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精练十九   原子和原子核[image: image156.jpg]b 5.4e7
E;———————————— 6.0V

[ — L

E,————— -5d.deV




【考点提示】⑴原子的核式结构、能级概念⑵三种放射线、原子核的衰变、人工转变、核反应方程、放射性同位素⑶核能、质量亏损、质能方程、裂变聚变[image: image2.png]



【命题预测】命题热点集中于α粒子散射实验、能级跃迁、原子核的转变、核能释放等。[image: image3.png]
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高考认证[image: image5.png]



一、选择题[image: image6.png]



1.一个[image: image7.png]135



U原子核在中子的轰击下发生一种可能的裂变反应，其裂变方程为[image: image8.png]
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U+[image: image10.png]


n→X+[image: image11.png]


Sr+2[image: image12.png]


n，则下列叙述正确的是[image: image13.png]



A.X原子核中含有86个中子            B.X原子核中含有141个核[image: image14.png]



C.因为裂变时释放能量，根据E=mc2，所以裂变后的总质量数增加[image: image15.png]



D.因为裂变时释放能量，出现质量亏损，所以生成物的总质量数减少[image: image16.png]



2.某核反应方程为[image: image17.png]


+[image: image18.png]


→[image: image19.png]4
3He



+X。已知[image: image20.png]


的质量为2.0136 u，[image: image21.png]


的质量为3.0180 u，[image: image22.png]4
3He



的质量为4.0026 u，X的质量为1.0087 u。则下列说法中正确的是[image: image23.png]



A.X是质子，该反应释放能量          B.X是中子，该反应释放能量[image: image24.png]



C.X是质子，该反应吸收能量          D.X是中子，该反应吸收能量[image: image25.png]



3.14C是一种半衰期为5730年的放射性同位素。若考古工作者探测到某古木中14C的含量为原来的[image: image26.png]ENE



，则该古树死亡时间距今大约 [image: image27.png]



A.22920年      B.11460年      C.5730年       D.2865年[image: image28.png]



4.下列说法不正确的是[image: image29.png]
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是聚变         B.[image: image31.png]B U+yn = Xe+i Sr+2pn



是裂变[image: image32.png]
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是[image: image154.jpg]


裂变[image: image35.png]



5．如图2 ，放射源放在铅块上的细孔中，铅块上方有匀强磁场，磁场方向度垂直于纸面向外。已知放射源放出的射线有α、β、γ三种。下列判断正确的是[image: image36.png]



 A．甲是α射线，乙是γ射线，丙是β射线 [image: image37.png]



 B．甲是β射线，乙是γ射线，丙是α射线[image: image38.png]



 C．甲是γ射线，乙是α射线，丙是β射线[image: image39.png]



 D．甲是α射线，乙是β射线，丙是γ射线[image: image40.png]



6.一个氘核（[image: image41.png]


H）与一个氚核（[image: image42.png]


H）发生聚变，产生一个中子和一个新核，并出现质量亏损。聚变过程中（　　）[image: image43.png]



A.吸收能量，生成的新核是[image: image44.png]


He          B.放出能量，生成的新核是[image: image45.png]


He[image: image46.png]



C.吸收能量，生成的新核是[image: image47.png]


He         D.放出能量，生成的新核是[image: image48.png]


He[image: image49.png]



7.本题中用大写字母代表原子核。E经α衰变成为F，再经β衰变成为G，再经α衰变成为H。上述系列衰变可记为下式： [image: image50.png]



E[image: image51.png]


F[image: image52.png]


G[image: image53.png]


H     另一系列衰变如下：  P[image: image54.png]


Q[image: image55.png]


R[image: image56.png]


S[image: image57.png]



已知P是F的同位素，则（    ）[image: image58.png]



A.Q是G的同位素，R是H的同位素     B.R是E的同位素，S是F的同位素[image: image59.png]



C.R是G的同位素，S是H的同位素     D.Q是E的同位素，R是F的同位素[image: image60.png]



8.现有1200个氢原子被激发到量子数为4的能级上，若这些受激氢原子最后都回到基态，则在此过程中发出的光子总数是多少？假定处在量子数为n的激发态的氢原子跃迁到各较低能级的原子数都是处在该激发态能级上的原子总数的[image: image61.png]


。（    ） [image: image62.png]



A.2200       B.2000       C.1200        D.2400[image: image63.png]



[image: image155.jpg]M2



9.氦原子被电离一个核外电子，形成类氢结构的氦离子。已知基态的氦离子能量为E1=－54.4 eV，氦离子能级的示意图如下所示。在具有下列能量的光子中，不能被基态氦离子吸收而发生跃迁的是（　　） [image: image64.png]



A.40.8 eV          B.43.2 eV           [image: image65.png]



C.51.0 eV          D.54.4 eV[image: image66.png]



10.下列说法正确的是（    ）[image: image67.png]



A.α射线与γ射线都是电磁波[image: image68.png]



B.β射线为原子的核外电子电离后形成的电子流[image: image69.png]



C.用加温、加压或改变其化学状态的方法都不能改变原子核衰变的半衰期[image: image70.png]



D.原子核经过衰变生成新核,则新核的质量总等于原核的质量[image: image71.png]



11.中子n、质子p、氘核D的质量分别为mn、mp、mD.现用光子能量为E的γ射线照射静止氘核使之分解,反应方程为γ＋D＝p＋n.若分解后的中子、质子的动能可视为相等,则中子的动能是（　　）[image: image72.png]



A.[image: image73.png]


［（mD－mp－mn）c2－E］         B.[image: image74.png]


［（mp＋mn－mD）c2＋E］[image: image75.png]



C.[image: image76.png]


［（mD－mp－mn）c2＋E］         D.[image: image77.png]


［（mp＋mn－mD）c2－E］[image: image78.png]



12.铀裂变的产物之一氪90（[image: image79.png]


Kr）是不稳定的，它经过一系列衰变最终成为稳定的锆90（[image: image80.png]


Zr），这些衰变是（　　）[image: image81.png]



A.1次[image: image82.png]


衰变，6次[image: image83.png]


衰变       B.4次[image: image84.png]


衰变[image: image85.png]



C.2次[image: image86.png]


衰变                   D.2次[image: image87.png]


衰变，2次[image: image88.png]


衰变[image: image89.png]



13.原子从一个能级跃迁到一个较低的能级时，有可能不发射光子，例如在某种条件下，铬原子的n=2能级上的电子跃迁到n=1能级上时并不发射光子，而是将相应的能量转交给电子叫做俄歇电子.已知铬原子的能级公式可简化表示为En=－[image: image90.png]


，式中n=1，2，3…表示不同能级，A是正的已知常数.上述俄歇电子的动能是（　　）[image: image91.png]



A.[image: image92.png]


        B.[image: image93.png]


       C.[image: image94.png]


      D.[image: image95.png]


[image: image96.png]



14.目前普遍认为，质子和中子都是由被称为u夸克和d夸克的两类夸克组成。u夸克带电量为[image: image97.png]


e，d夸克带电量为－[image: image98.png]


e，e为基元电荷。下列论断可能正确的是（　　） [image: image99.png]



A.质子由1个u夸克和1个d夸克组成，中子由1个u夸克和2个d夸克组成[image: image100.png]



B.质子由2个u夸克和1个d夸克组成，中子由1个u夸克和2个d夸克组成[image: image101.png]



C.质子由1个u夸克和2个d夸克组成，中子由2个u夸克和1个d夸克组成[image: image102.png]



D.质子由2个u夸克和1个d夸克组成，中子由1个u夸克和1个d夸克组成[image: image103.png]



15.处于基态的一群氢原子受某种单色光的照射时,只发射波长为λ1、λ2、λ3的三种单色光,且λ1＞λ2＞λ3,则照射光的波长为（    ） [image: image104.png]



A.λ1　       B.λ1+λ2+λ3       C.[image: image105.png]3|
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　      D.[image: image106.png]3|
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[image: image107.png]



16.氢原子的能级是氢原子处于各个定态时的能量值，它包括氢原子系统的电势能和电子在轨道上运动的动能。氢原子的电子由外层轨道跃迁到内层轨道时（　　）[image: image108.png]



 A.氢原子的能量减小，电子的动能增加      B.氢原子的能量增加，电子的动能增加[image: image109.png]



 C.氢原子的能量减小，电子的动能减小      D.氢原子的能量增加，电子的动能减小[image: image110.png]



17.根据玻尔理论，某原子的电子从能量为E的轨道跃迁到能量为E′的轨道，辐射出波长为λ的光，以h表示普朗克常量，c表示真空中的光速，则E′等于（　　）[image: image111.png]



A.E－h[image: image112.png]EEES



      B.E＋h[image: image113.png]EEES



       C.E－h[image: image114.png]LY



      D.E＋h[image: image115.png]LY



[image: image116.png]



18.下列说法正确的是[image: image117.png]



(A)当氢原子从n=2的状态跃迁到n=6的状态时，发射出光子[image: image118.png]



(B)放射性元素的半衰期是指大量该元素的原子核中有半数发生衰变需要的时间[image: image119.png]



(C)同一元素的两种同位素具有相同的质子数[image: image120.png]



(D)中子与质子结合成氘核时吸收能量[image: image121.png]



19.处于基态的氢原子在某单色光束的照射下，只能发出频率为ν1、ν2、ν3的三种光，且ν1＜ν2＜ν3，则该单色光的光子能量为[image: image122.png]



(A)hν1            (B)hν2          (C)hν3        (D)h(ν1+ν2＋ν3)[image: image123.png]



20.氘核([image: image124.png]


Ｈ)和氚核([image: image125.png]


Ｈ)聚合成氦核([image: image126.png]


He)的核反应方程如下：[image: image127.png]



[image: image128.jpg]E P
1H+1H——> 2HetOn.



[image: image129.png]



设氘核质量为m1，氚核质量为m2，氦核质量为m3，中子质量为m4，则反应过程中释放的能量为[image: image130.png]



(A)(m1＋m2－m3)c2   (B)(m1＋m2－m4)c2   (C)(m1＋m2－m3-m4)c2   (D)(m3＋m4－m1－m2)c2[image: image131.png]



[image: image132.png]



二、非选择题[image: image133.png]



21.在其他能源中，核能具有能量密度大，地区适应性强的优势。在核电站中，核反应堆释放的核能被转化为电能。核反应堆的工作原理是利用中子轰击重核发生裂变反应，释放出大量核能。[image: image134.png]



（1）核反应方程式[image: image135.png]185



U+n→[image: image136.png]141



Ba+[image: image137.png]


Kr+aX是反应堆中发生的许多核反应中的一种，n为中子，X为待求粒子，a为X的个数，则X为　　　，a=　　　。以m U、m B a、m K r分别表示[image: image138.png]185



U、[image: image139.png]141



Ba、[image: image140.png]


Kr核的质量，mn、mp分别表示中子、质子的质量，c为光在真空中传播的速度，则在上述核反应过程中放出的核能ΔE=　　　。[image: image141.png]



（2）有一座发电能力为P=1.00×106 kW的核电站，核能转化为电能的效率η=40%。假定反应堆中发生的裂变反应全是本题（1）中的核反应，已知每次核反应过程放出的核能ΔE=2.78×10－11 J，[image: image142.png]185



U核的质量mU=390×10－27 kg。求每年（1年=3.15×107 s）消耗的[image: image143.png]185



U的质量。[image: image144.png]



答案 （1）n　3　（m U－m B a－m K r－2 m n）c2    （2）M=1.10×103 kg           [image: image145.png]
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